

# 说要紧的话 紧要地说话

□ 湖北日报评论员 周磊

阅读提要  
不良话风，表面是表达问题，根子是作风问题。说要紧的话，紧要地说话，就意味着要对歪风邪气明确说“不”，对顽固问题知无不言。

某次参加一场研讨会，限定10分钟发言，有位专家前7分钟是对主办方大加赞赏，后面两三分钟抛出几句套话，穿靴戴帽，言之无物。台下听众昏昏欲睡。

如此没有油盐的发言，怎能指望别人听得有味？现实中，这样的情况并不少见。有的讲话东拉西扯、冗长空洞，听半天不知重点何在；有的汇报避重就轻、绕开矛盾，真问题被层层“包装”；有的文件长篇累牍、样式工整，通篇读下来却找不出任何亮点。“正确的废话”“漂亮的空话”和“严谨的套话”，折射的是多栽花少栽刺的“圆滑哲学”，如同一层薄雾，模糊了主题的焦点，稀释了问题的浓

度，更在无形中侵蚀着事业发展的根基。这是要不得的。

忙碌的工作中，不少人常常感叹时间捉襟见肘。参会、写材料等任务占据了大量精力，一些原本可以更快完成的工作，因低效会议和冗繁材料而大打折扣。其背后所反映的，是干事者对“说要紧的话”的期待，对“紧要地说话”的诉求。不良话风，表面是表达问题，根子是作风问题。好的话风，实的会风，是求真务实的直观体现，是作风建设的一面镜子。

说要紧的话，就是冲着问题去，不绕弯子，不兜圈子，把真问题摆上台面。有的学者开讲座，干货满满，生动有趣，一讲就是两三个小时，会场掌声频起，众人听得津津有味。讲话质量不在篇幅长短，

而在分量轻重、价值高低。说要紧的话，绝不是照本宣科的汇报，而是直指要害的分析；绝不是面面俱到的罗列，而是抽丝剥茧的研判；绝不是你好我好的客套，而是直言不讳的建议。有含金量的要紧话，是一把能够推动问题解决、促进事业发展的“金钥匙”。

紧要地说话，就是把握时机、当机立断，能短则短，能快则快。对许多人来说，时间实在太宝贵了。拖一拖、缓一缓，小问题可能拖成大麻烦，好机遇可能拖成旧日历。能一句话讲清，不用两句；能十分钟部署，不拖半小时。少说那些冠冕堂皇、虚头巴脑的话，多说一些直击要害、到位即止的话，于他人而言，这就是在节省时间，就是基本的尊重。“紧要”二字，

蕴含着对时光易逝的清醒，彰显出大干快上的追求。

讲话水平高不高，材料写得好不好，不在于辞藻是否华丽、表态是否高昂，而是在于抓的问题是否够精准、开的方子是否对症。夸夸其谈、言不及义，别人觉得“不靠谱”；闪烁其词、回避矛盾，大家觉得“靠不住”。讲话也好，写材料也好，干货多一分，水分少一分，说服力就增一分。

很多时候，说不出关键的话，往往是因为视野不够宽、重点抓不准、实情把握不透。说要紧的话、紧要地说话，就意味着要对歪风邪气明确说“不”，对顽固问题知无不言。语言风格折射作风状态，向“语言腐败”与“话语空转”宣战，用结果检验说话的效果，用实绩衡量说话的分量。

□ 湖北日报评论员 张双双  
穿聚酯纤维衣服等于穿一身塑料瓶？

近日，中国环境报的辟谣，厘清了大众认知误区。二者核心成分虽同为PET（聚对苯二甲酸乙二醇酯），但服装用聚酯纤维经纺丝、牵伸、定型等复杂工序处理，已具备柔软、透气等适配穿着的特性，与一次性塑料瓶的硬质结构有着本质区别。广受欢迎的摇粒绒加厚棉睡衣，就是聚酯纤维制品，价格亲民、质感柔软、保暖性好，成为越来越多人过冬的必备品，还被湖南、四川等地的网友亲切地称为“省服”。

曾几何时，“熬冬”是几代人的共同记忆。“一九二九不出手，三九四九冰上走”，沉甸甸的棉袄、硬邦邦的毛衣裹了一层又一层，还是挡不住刺骨寒风，手脚生冻疮是常有的事。如今，摇粒绒、羽绒服等服装轻柔保暖，电热毯、暖风机等用品随处可见，从身上穿的到家里用的，各式各样的取暖设备让冬天不再那么难捱。

从“熬冬”到“过冬”，民生体验升级的背后，是物质从短缺到丰裕的跨越，也是科技赋能产业升级的结果。聚酯纤维的广泛应用，正是人造纤维产业规模化发展的体现，通过技术手段，它能模拟出羊毛的保暖、丝绸的垂坠、棉布的亲肤等多种质感，让优质实用的服饰走进寻常百姓家。还有取暖桌、电暖茶几等“取暖神器”走进家庭，发热耳罩、发热手套等“便携小物”持续走俏，不仅满足了多元需求，更凭借性价比优势畅销海外，成为中国制造服务民生、联通世界的鲜活案例。

“过冬”方式的变化，映照的是社会发展的深层变迁。从集中供暖覆盖范围的扩大，到社区供暖点、校园暖房等便民设施完善，再到老旧小区保温改造推进，各地聚焦“温暖过冬”不断补齐民生短板、优化服务供给，满足“御寒”基本需求，更兼顾舒适感、安全性与便捷性。

群众的冷暖，连着民心的温度，关乎发展的厚度。当前，区域与城乡之间的取暖条件仍不均衡，极端天气带来的御寒挑战依然存在。让每一位群众，尤其是偏远地区的群众都能温暖过冬，仍是需要久久为功的重点课题。

## 从『熬冬』到『过冬』映射民生温度

### 电梯维保责任不可悬空

□ 湖北日报评论员 谈牧

电梯，是很多城市居民出入的重要工具，其安全状况直接关系千家万户的生命财产安全。行业内“三分靠制造，七分靠保养”的说法，道出了维保工作的重要性。然而，近日公布的一组数据却触目惊心：2024年，全国发生了41起电梯事故，造成27人死亡，超三成的特种设备事故，都和电梯相关。

据报道，云南昆明某小区电梯因维保人员未按规范清洁润滑制动器，导致轿厢骤升撞击井道顶部，酿成悲剧；四川成都一小区两个月内电梯故障近10起，维保公司却只在故障发生后才上门维修；山西太原新建小区电梯求助铃形同虚设，被物业求助无门，而物业承诺的定期维保连基本记录都无法提供。这些案例背后，是维保制度执行的层层失守。每15日一次的维保要求、30分钟内应急救援的规定、至少保存4年的维保记录，这些明确的制度规范，在部分场景下

沦为“纸上要求”，最终让小隐患变成大事故。

我国在用电梯共1200万台，专业维保人员严重不足；物业为压缩成本选择低价维保，维保公司为抢占市场恶性压价；监督流于形式、市场监管抽查覆盖面有限、老旧小区无物业监管等问题，让维保造假、违规操作等行为有机可乘。国家市场监管总局拟取消“15天维保一次”的刚性要求，转向“按需维保”，但“按需”不等于“少需”。压实企业主体责任，一方面强化电梯生产单位的质量追溯义务，另一方面督促维保单位严格执行维保规范，借助物联网、人脸识别等技术，实现维保过程的可追溯、可监督，杜绝“人不到场、记录造假”等问题。要破解行业内卷乱象，政府部门应出台维保成本指导标准，清退不符合资质的维保企业，让“优质优价”成为主流。

电梯安全无小事，维保责任大于天。只有从制度层面拧紧责任螺丝，从行业层面破除恶性竞争，才能让每一部电梯都安全运行。

### 时事绘 公共风景岂容圈占



近日，有户外爱好者反映，在云南迪庆德钦县云岭乡飞来寺观景台附近，一处被称作“旱地拔葱”的梅里雪山网红拍照机位，被一家咖啡馆用围栏圈了起来。当地监管部门随后查实该咖啡馆属无证经营，责令其停业。

“圈景收费”，实质上是将公共资源私有化，不仅损害游客平等欣赏风景的权利和体验，还会严重透支一个地方的文旅口碑。加强监管、做好规划，杜绝此类“竭泽而渔”的行为，才能将短暂的“流量”转化为长久的“留量”。  
(文/张双双)

漫画/杜宇慧

## 十年立办公益诉讼案件4443件 42件入选全国全省典型案例 黄冈检察：以法之名守护红色记忆和绿水青山

从守护一江清水到守护美好生活，从捍卫英烈荣光到消除身边隐患，黄冈检察公益诉讼的十年，是领域不断拓展、理念持续深化、效能日益彰显的十年。

近日，在首届全国志愿助残演讲比赛中，来自黄冈市红安县检察院的检察官郑灵琳表现优异，荣登铜榜。在复赛演讲中，郑灵琳深情讲述了该院通过公益诉讼检察，成功推动全县120急救系统开通文字报警功能，为听障、语障人士打通“生命通道”的办案故事。该案继入选最高检、中国残联、住建部联合发布的典型案例之后，近日，又入选“检察公益诉讼制度湖北实践十周年”20件典型案例。

### 让老区山更清水更秀

景区商业街污水处理设施升级改造后，跟上了景区的发展步伐，惠及了更多的商户和农户。”冬阳明媚，在罗田县天堂湖流域某景区商业街开旅店的黄先生说。

2022年，罗田县检察院检察官在履职中发现，该商业街污水管网未实现全覆盖，部分商户和农户自行修建化粪池处理生活污水。承办检察官通过多方了解，发现问题的症结在于此前建设的污水处理厂，因为种种原因，日均污水量达不到标准，不具备运营条件，长期处于“沉睡”状态。

该院依法开展监督，多次组织召开座谈会磋商解决方案，运用共同缔造理念，以法治思维和法治方式，凝聚多方合力协同治理，让问题得以解决——推动运行已建成的污水处理厂，延伸污水管网至附近塆组，做到大规模商户、村民集中居住点全覆盖，从根本上解决了日均污水量未达标准的问题。商业街及附近农户家的污水接入管道，送入污水厂集中处理，有效解决了此前的污水直排等问题，也让景区的山更清、水更秀、空气更清新。

十年来，黄冈市检察机关聚焦长江大保护，推动美丽湖北建设，接续开展“助力长江大保护”等专项行动以及重点河流、湖泊治理系列活动，立案办理公益诉讼案件1547件，督促治理恢复被污染水源地2.68万余亩，补植复绿0.74万亩，清理被污染和非法占用的河道206.25公里。

英山县红花水库素有“大别山明珠”

2015年7月，全国人大常委会授权在湖北等地开展首批公益诉讼试点。十年来，黄冈检察机关立足法律监督机关职责定位，共立案办理公益诉讼案件4443件，5件入选最高检典型案例、37件入选省级典型案例，1次在全国交流经验。

“党的二十届四中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》强调，强化检察监督，加强公益诉讼。”黄冈市检察院负责人王文静表示，黄冈检察机关将牢记初心使命，认真落实省委、黄冈市委和上级检察机关工作要求，高质效办好每一个案件，持续丰富完善检察公益诉讼实践探索，为服务保障支点建设取得决定性进展贡献更多黄冈检察力量。

法规，开展红色资源、文保单位、古树名木、非物质文化遗产以及相关遗迹、遗址保护等“小专项”活动，立办案件244件，为强省和推动文物和文化遗产保护贡献黄冈检察力量。

蕲春县检察院通过开展英烈保护专项行动公益诉讼检察监督，推动有关方面将高山铺战役郎铁烈士纪念园修葺一新。

蓝天白云下，全国重点文物保护单位红安县七里坪革命烈士纪念碑，翠柏环绕，庄严肃穆。此前，红安县检察院在履职中发现，该纪念碑道路两侧缺乏有效管理，针对发现的问题，该院组织召开联席会议，逐步凝聚起整改共识。最终，废弃船只上岸了，堆积的砂石清运了，隔离围网修复了，警示标牌重竖了……历经2个多月，违法情形一一完成整改。

浠水和黄梅两地检察院通过制发检察建议推动行业专项整治，露天存放的废机油规范贮存了，危险废物污染环境风险得到有效消除。

### 倾力守护红土地的根和魂

团风县检察院在履职中发现，相关施工对陵园造成了污损。该院及时制发检察建议，要求对革命烈士纪念设施污损问题限期整改。相关部门和施工单位很重视，多次组织现场勘查，制定修复方案，并向团风提交了修复报告。经科学规划，陵园不仅新建了14米高的纪念碑，还将陵园修复工程与县城“一河两岸”生态景观工程融为一体、同步建设，建成了环境优美、庄严肃穆、便于群众缅怀瞻仰的革命传统教育场所。

十年来，黄冈市检察机关认真落实民法典、英雄烈士保护法、文物保护法以及黄冈市革命遗址遗迹保护条例等法律

备即投入使用，存在重大安全隐患，损害了社会公共利益。该院依法向相关行政监管部门制发了检察建议，但情况并未改观。该院依法提起行政公益诉讼。法院经开庭审理，采纳了检察院的起诉意见，当庭宣判，支持检察机关全部诉讼请求。当地党委政府责成成立整治专班并印发通知，对当地各类燃气工程报建审批管理、竣工验收等进行规范；责成聘请第三方专业机构对包括某小区在内的31个已建成小区的燃气管网运行情况进行全方位的安全评估，建立问题清单，督促经营公司完成全面整改。该案入选最高检、最高法联合发布的第二批行政公益诉讼典型案例。

据介绍，黄冈市检察机关聚焦安全生产，防范化解风险隐患，重点针对相关领域的突出安全生产问题，立办案件533件。其中，武穴市检察院开展的燃气安全公益诉讼专项监督活动，推动当地原有的16座液化气站就地变更为配送站，彻底解决各场站安全间距不足等问题。聚焦农业农村，促进乡村全面振兴，围绕防止耕地“非农化”“非粮化”推动复垦耕地2.04万亩，督促整治不合格高标准农田944.8亩。聚焦民生民利，守护美好生活，围绕社区团购、网络营销、农村饮用水、农产品质量等开展专项活动，推动消除一批食品药品等方面的安全隐患；着力查办侵犯公民个人信息案件43件，围绕妇女、未成年人、残疾人、老年人等特殊群体权益保护，立办案件252件等。其中，黄州区检察院督促保护公民个人信息行政公益诉讼案，入选全省检察公益诉讼典型案例。

“以诉的确认体现司法价值引领。”黄冈市检察院党组书记、副检察长邹才发介绍，十年来，全市检察机关针对提出检察建议后行政机关仍怠于履职或者不正确履职，国家和社会公共利益仍处于受损状态的，依法向法院提起行政公益诉讼72件，全部得到法院判决支持。“此外，十年里，全市公益诉讼检察部门共制发检察建议2380件，绝大多数案件在审前得到解决。”他说。

“安全隐患处置了，456户居民用上了‘放心气’。”麻城市某小区一住户说。此前，麻城市检察院在履职中发现，该小区的456套商品房燃气安装工程涉嫌未报批报建即开工建设、未经竣工验收报

### 人大代表点评黄冈公益诉讼检察工作： 十年奋进路 法治护民生

全国人大代表、湖北省黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园游客接待中心副主任程星：自2023年当选全国人大代表以来，我多次受邀参与县检察院公益诉讼的公开听证和整改“回头看”。从助力打造“益护红安红”品牌、守护红色根脉，到通过诉前磋商保障农村饮水安全，再到关注听障人士的急救通道，我亲眼看到，这些案件都积极响应了群众的期盼。十年探索，步履坚实；未来前行，更值期许。我深信，公益诉讼必将更好地融入时代发展与人民需要，在赓续红色血脉、守护美好生活、服务中国式现代化湖北实践的新征程中，展现更大担当与作为。

全国人大代表、黄梅县柳林乡老铺村党支部书记陈燎原：作为一名来自乡村的全国人大代表，我见证了公益诉讼检察工作这十年间的发展。从最初的制度探索到如今的发展完善，公益诉讼已成为守护公共利益的重要力量。2025年，我受邀参与2件公益诉讼案件的“回头看”，检察机关通过精准制发检察建议，不仅促进了问题解决，又凝聚了保护合力。这项工作真正将纸上的法律条文转化为守护绿水青山、保障民生福祉的坚实力量，展现了法治湖北建设的深度与温度，是践行以人民为中心发展思想的生动司法实践。

全国人大代表、蕲春县横车镇九棵松村党支部书记董振兴：十年间，我通过参与检察机关公益诉讼办案和“回头看”，见证了检察机关公益诉讼在耕地保护、文物和文化遗产保护、推进农村人居环境整治等方面积极作为，感受到检察机关公益诉讼制度在维护国家和社会公共利益方面的重要价值。检察机关通过磋商、公开听证、检察建议等方式，既促进了问题解决，又凝聚了保护合力。这项工作真正将纸上的法律条文转化为守护绿水青山、保障民生福祉的坚实力量，展现了法治湖北建设的深度与温度，是践行以人民为中心发展思想的生动司法实践。

撰文/杨宇帆 彭冷瑞